

fejlődésen ment át az immár félszázados multu takarékpénztár.

Az 1847-ben történt megalakuláskor az intézet alaptőkéje csak 30.000 forint volt, mely ma már a 300.000 forintot érte el. A betétek átlaga pedig nemsokára meghaladja az 5 milliót.

A vasárnapi közgyűlés fog a felett dönteni, hogy a jubiláris rendkívüli közgyűlést májusban melyik napon tartásuk meg. Ez alkalomra meg fog jelenni az intézet története is igen díszes kiállítású könyv alakban képekkel díszítve. A munkát dr. *Bozóky* Alajos, a jogakadémia tudós igazgató írja.

A jubiláris közgyűlés alkalmából a takarékpénztár 10.000 forint alapítványt tesz kulturális s jótékony célokra. Ugyan e gyűlés folyamán valószínűleg *Hoványi* Géza vezérigazgató fog tartani egy nagyobb szabású beszédet.

Az ünnepélyes közgyűlést nagy bankett fogja befejezni, melyre a város összes előkelőségei pénzügyi és kereskedelmi notabilitásai hivatalosak lesznek.

UJDONSÁGOK.

* **XIII. Leo pápa és Türr István.** A Budapesten tartott nemzetközi béke-kongresszus elhatározta, hogy a kath. egyház látható fejt, a római pápát is felkéri a béke-kongresszus céljainak támogatására. A kongresszus határozatát *Türr* István elnök tolmácsolta budapesten nov. 10-én kelt levelében a pápa előtt, a kinek nevében decz. 15-én kelt levéllel *Rampola* felett *Türr* Istvánnak, kijelentve, hogy az egyház s annak élén a pápaság mindig azon volt, hogy az emberiség fölött ne az önkény és erőszak, hanem az ész, az igazságosság és a méltányosság uralkodjék, testvéri szeretetbe fűzve össze nemzeteket.

* **Az erdélyi coadjutor-püspök.** *Majláth* Gusztáv gróf ur, f. hó 11-én járt lent székhelyén, Gyulafehérvárott s az agg főpásztoron kívül *Fábián* Sándor vikáriust, a papnevelő intézetet s a város polgármesterét látogatta meg. Még aznap *Kolozsváron* át visszautazott *Komáromba*, honnan *Bécsbe* ment s 15-én tette le *Taliani* nuntius kezébe a professio fideit.

s helyükbe új grammatikák kompendiumok jöttek, tudóvész pedáns berlini németséggel írottak absztrakt, elvont tudományok jargonban* fogalmazott könyvek, melyeket sokkal nehezebb fiatal észnek bevenni, mint a könnyű, természetes egészséges jezsuita lantrinságot.*

Megjegyezve még hogy a jezsuiták valóságos mumusai a liberális elemeknek s hogy sohasem tudott részt venni az ellenük rendezett monstre-hangversenyek macskazenéjében, Heine leírja még hogy ifju korában kevésbe mult, hogy egy kath. pap barátjuk ösztönzésére katolikus pappá nem lett. Azután ha kell pápa is tudott volna lenni, s miért ne?

Es ist ein Pfäfflein noch so klein,
Es möchte gern doch Päpstlein sein.

Meggondolva tehát azt, hogy csak egy hajszálom függött, hogy nem az ellenkező párt harczossa lett, iparkodott, amennyire emberi gyöngeségétől teltet, bizonyos határok között mozogni.

E néhány idézettel, azt hisszük, némi fogalmat nyújtottunk Heine viszonyáról a katholicizmushoz, amelynek míg ellenfele volt, becsületes fele ellen iparkodott lenni, ami ha nem mindig sikerült is, amint, hogy ki is fejezi sajnálatát némely kiadott s vissza nem vonható művei fölött, mégis gyakran több méltányossággal ítélte katolikus dolgokban, mint most a kath. egyháznak nem egy hálátlan gyermeke.

* Mintha csak néhány mostani középiskolai könyvről beszélné!

A kath. kör tánczestélya. Nagyban folytak az előkészületek a nagyvárad kath. kör márczius elsején tartandó tánczmulatságára s a városunkban szárnyaló mozgósítási hírekből legalább is annyi meg fog felelni a valóságnak, hogy márczius elsején Karneval hadtestparancsnok mozgósítani fogja Nagyvárad legszebb leányait és asszonyait nem ugyan Kréta felé, hanem a »Kath. kör« termeibe. A meghívókat a mai nap folyamán fogja expediálni a rendezőség, mely a következőleg hangzik:

A nagyvárad kath. kör 1897. évi márczius hó 1-én saját helyiségeiben (Apáczá-utca 3.) hangversenyre egybekötött zártkörű tánczmulatságot rendez, melyre kívül czimzett urat és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. A hangverseny kezdete 8 órakor. Jelen meghívó egyúttal belépti jegyül is szolgál. A kör tagjai részvételi jegyeiket 1 frtért kivált-hatják a kör helyiségeiben naponta d. e. 9 órától 12-ig d. u. 3-6-ig és a mulatság estőjén a pénztárnál. Hölgyek kéretnek egyszerű öltözetben megjelenni.

A tánczrendező bizottság tagjai Nagyvárad legjobb és legfáradhatatlanabb tánczos fiatal-ságából alakult meg. A hangverseny műsorát a jövő hét elején hírlapok útján fogjuk tudatni a közönséggel.

* **III. Béla király hamvai.** A pesti hazai első takarékpénztár igazgatósága tegnap 500 forintot küldött *Márkus* József polgármester kezéhez a III. Béla király és neje maradványainak eltemetési költségeire.

* **Klamarik utódja.** Ő felsége *Hóman* Ottó dr. budapest vidéki tankerületi főigazgatót miniszteri tanácsossá nevezte ki.

* **Személyi hir.** *Hoványi* Géza a nagyvárad takarékpénztár vezérigazgatója Meránból, hol egészsége helyreállítása végett egy hónapig tartózkodott, tegnap este hazaérkezett.

* **A vidéki hírlapírók szövetsége** napnap után nagyobb tért hódít Nagyváradon is. Ujabbán következő jóakaróink léptek a hírlapírószövetség pártoló tagjainak sorába:

Goldis József. orsz. képviselő, gör. kath. püspöki helynök.

Fuszek Lajos,

Fényes József,

Krausz Dávid,

Klein Miksa,

Stern Márton,

Szűts Izsó és

Ifj. *Berger* Sámuel.

Erős a reménységünk, hogy miután minden nagyobb vidéki városban hasonló lelkesedéssel karolja fel a közönség a hírlapírók ügyét, a szövetség mihamarabb képes lesz megfelelni a maga elé kitűzött nemes hivatásnak.

* **Kinevezés.** A kereskedelmi miniszter *Ullmann* Izidor nagyvárad fűszernagykereskedőt a magyar áruforgalmi statisztika állandó érték megállapító bizottságának tagjává nevezte ki.

* **A gyermekkorházi alap vagyonának leltározása.** Néhaj *Sztaroveczky* birtokos kótyikleti és pelbárthidai birtokát egy Nagyváradon felállítandó gyermekkorház céljaira hagyta. Kikötötte azonban, hogy amíg rokona: özvegy *Tulics* Józsefné él, az ingatlanok jövedelmét ő élvezi s csak azután megyen át a birtok a város kezelése alá. A kirtokon levő építmények igen rozoga állapotban vannak s így a városnak kell gondoskodni kijavításukról, nehogy a vagyon elértéktelenedjék. Azonkívül a miniszter kívánja, hogy a birtok értéke az alap zárszámadásában is mint vagyon ki legyen tüntetve. A tanács intézkedéséből *Dus* László főügyész, *Busch* Dávid főmérnök és *Komlóssy* József tb. főjegyző tegnap kiutaztak

Pelbárthidára, hogy az alapot illető vagyont leltározzák s megállapítsák a szükséges javításokat. Azután megkezdik a tárgyalásokat özvegy *Tulicsné* urnóval.

* **A császár ajándéka Meneliknek.** A császár több ládában drága ajándékokat küldött a néguszának és ezek a ládák összesen 14.000 fontot nyomnak. De küldött a császár olyan ajándékot is, melyet nem pakoltak ládába, három pompás vadászkutyát a saját neveléséből és ez a három kulya 30.000 frankot ér. De valamennyi ajándéknál jobban meg fog örülni a fekete felség annak az orosz karmesternek, akit a császár a megbízással küldött *Abessziniába*, hogy ott udvari zenekart szervezzen.

* **Konstantinápoly veszedelme.** A lágy-mányosi Konstantinápolyt egyik csapás a másik után éri. Az első az volt, hogy megbukott, aztán kriminális pört indítottak ellene, most pedig el akarják törölni a föld színéről. A telek ugyanis, a melyen a bizarr mulatóhely fölépült, a *Frankl*-családé s az ugy egyezett meg a vállalkozókkal, hogy joga van a szerződést fölbontani, ha nem fizetnek meg rendesen az árendát. Most, hogy tömeggondnok kezeli a vállalatot, ennek kellett volna február elsején a haszonbért megfizetni, de nem fizette meg. Az egyik a telektulajdonos, *Frankl* Lipót megragadta az alkalmat s az I—III. kerületi járásbíróshoz a szerződés megsemmisítéséért folyamodott, a tömeggondnokot pedig felszólította, hogy harmincz nap alatt hordja el az épületeket, különben a csödtűmeg költségén ő fog rendet csinálni a telkén.

* **A delvidéki bányászok.** Az osztrák-magyar államvasutttársaság delvidéki telepein alkalmazott munkások a jelek szerint lemondtak a tervezett nagy sztárjkról s folytatják a munkát. Aninán a szombati bérfizetés nyugodtan folyt le. Tegnap reggel valamennyi munkás kivétel nélkül megkezdte a munkát. *Oraviczán* nem szerveztek sztárjkat. Az igazgatóság szilárd magatartása mély benyomást tett a munkásokra. A bizonytalan helyzet és a nyomott hangulat természetesen kedvezőtlen reakciót gyakorolt az üzlet folyamára. Kivált a kereskedők szenvednek nagy kárt, mert a keres-mábajárást szigoruan ellenőrzik. *Resiczán*, a bérfizetés napja minden rendzavarás nélkül, nyugodtan folyt le. A társláda javára tett magasabb levonásokat elmondás nélkül fogadták. Csupán egyetlen egy esemény zavarta meg a nyugodt hangulatot. Mintegy 60 aczélgyári munkás ugyanis tegnap d. u. 6 órakor nem állott munkába. A többi telepek munkásai nem csatlakoztak a részletes sztárjkhöz, habár némely gyár kapura lázító és fenyegető levelek voltak kifüggesztve a munkásválasztmányok ellen, állítólag azért, mert e választmányok nem tudták kellően megovni a munkások érdekeit. A munkások bizalmi férfiai megjelentek *Scheda* főtitkártónál és a gyárak vezetőinél, hol kijelentették, hogy a munkások most csupán azt kívánják, hogy a teljes nyugdíjra való jogosultság 40 szolgálati évnél kisebb idő multával álljon be.

* **Öngyilkosság viráglevéllel.** Küönös módját találta ki az öngyilkosságnak *Varga* Zsófi saápi illetőségű cselédleány *Debreczenben*. Hogy megszabaduljon az élettől, mely szegényt hozott reá, a leánder virág leveleit vette be, melynek keserű mérge három napi szenvedés után halálát okozta. *Varga* Zsófi három nappal ezelőtt jelentkezett a debreczeni közkorházban, hogy vegyék fel, mert beteg. Az irodában mindjárt feltűnt a leány gyöngesége s fel is vették. Az orvosnak azt mondta, hogy a gyomrában érez erős fájdalmat. Betegségéről részletesebben nem nyilatkozott, nem árulta el senkinek sem mitől lett rosszul s mi okoz neki oly nagy fájdalmakat. Fájdalmai nem szűntek meg s a szép fiatal leány meghalt. Az orvosi vizsgálat kiderítette, hogy halálát a leánder levelek idézték elő.

* **Jó a jég.** A koresolyasport kedvelőinek mégis csak kijut az élvezetből; az utóbbi napokban pompás jégpálya van a Városliget táján. Fel is használják a kedvező alkalmat Halifax hívei, naponként tömegesen lepik el a mákor síma jeget. Állandó vendégek városunk ifju szép hölgyei a pályának.

* **Tizennyolcz megmérgezett férj.** Zsebely temesmegyei községben névtelen feljelentés tudatta a csendőrséggel, hogy azt a tizennyolcz fiatal gazdaembert, a kiket az ősszel és a tél folyamán temettek el, a saját feleségeik mérgezték meg. A feljelentés következtében megindították a vizsgálatot s az exhumálás beigazolta, hogy a feljelentőnek több esetben igaza van. A férjgyilkos menyecskéket letartóztatták, akik azt vallották, hogy a mérget Uticza Mária zsebelyi bábaasszony adta nekik. Ez a szörnyeteg némbor is a bíróság börtönébe került.

* **Szerencsétlenül járt vasuti munkás.** A püspök-ladányi pályaudvaron, — mint lapunknak írják, — tegnapelőtt borzalmas szerencsétlenség történt. A munkások sínvasakat raktak le egy teherkocsiról s egy sínvas véletlenül Seress Péter p-ladányi pályamunkás arcára esett. A szerencsétlen ember eszméletlenül került el s borzasztó sérüléseket szenvedett. Balszeme kifolyt s arca éktelenül eltorzult. Ezenkívül a fején s kezén súlyosabb sebeket szenvedett. Azonnal orvosi ápolás alá vették s beszállították a debreczeni kórházba az eszméletlen kívüli embert, akinek sérülései rendkívül súlyosak. A szerencsétlen munkás 40 éves, nős, nyolcz hiskoru gyermek atyja. A családja most a legnagyobb nyomorban van.

* **Hangjegy-írógép.** Egy Saint nevű amerikai hangjegyek írására és lemásolására szolgáló írógépet szerkesztett, amelylyel sokkal tisztábban és gyorsabban lehet a hangjegyeket papírra tenni. Daczára annak, hogy a hangjegyek igen sok jeltől, vonalból és részecskékből állnak, a hangjegy-írógép, melynek összesen negyven billentyűje van, az egyszerű írógépnel alig komplikáltabb.

* **28 millió márka egy szabadalomért.** Ilyen rettenetes magas összeget fizetett ki egy angol szindikátus bizonyos Grant Bamble nevű angolnak, a ki egyszerű állomás főnök volt Minoseta államnak Sleepy-Eye nevű állomásán. A szabadalom egy rotációs gőzgépre vonatkozik, melyre egy liverpooli társaság szerzett tulajdonjogot. A szerencsés feltaláló tehát most már megengedheti magának a luxust, hogy a szerény vasuti állomási főnökséget odahagyhassa és eddigi éjjeli szolgálatait kipihenhesse.

* **Gondatlan szekeres.** Tegnap délután egy falusi szekeres ittas állapotban oly eszeveszetten hajtott végig a zöldfa-utcán, hogy egy kis leányt, aki éppen a tulsó oldalra akart átmenni elütötte. Ennek láttára még gyorsabban hajtott, méltó felháborodására a közönségnek. Az elütött gyermek súlyos sérüléseket szenvedett.

* **Egy sajtóságos klub.** Különös egy klubbal dicsekedhetik Allier francia megyének Huriel nevű városkaja. Ez a klub arról nevezetes, hogy tagjainak, — kik négyen vannak — életkora csaknem negyedszázadot tesz ki. Elnöke egy Billand nevű paraszt ember a ki nem kevesebb mint kilenczvenkét tavaszt látott már elroppni a feje felett ezt követi a sorban Thomias Sebestyén egy becsületes vinczellér, kinek életkora, még mindig igen tisztességes magasságot mutat, a menyiben Sebestyén gazda éppen most mult 85 esztendő; a klub harmadik legkorosabb tagja Echegut a városka gabonakereskedője, míg a legfiatalabb közöttük a másik Tomiaut, a Károly, a ki olajgyáros. Ez az ifju kerek nyolczvanesztendő, semtöbb, sem kevesebb. Ennek az érdemes kvartettnek ősidőktől kezdve az a szokása, hogy vasárnaponként egybegyűl a klub rendes helyiségében és kedélyesen elmulatozgat egymással. Néha-néha persze össze is különböznek egymással a vén óramutatók, mert hát még min-

dig hevesen lüktet a vérük, de ilyenkor mindig kösbe lép Guérin a békebíró, a ki mint fáradhatatlan »kibicz« mindig kéznél van és 93 éves tisztes korának tekintélyével hamarosan helyreállítja a rendet a »fiatalok« között.

* **Elveszett.** Egy karikagyűrű, a vasuti állomástól Uri-utczáig elveszett. A megtaláló, sziveskedjék a talált tárgyat, a rendőrség utján átadni tulajdonosának.

* **Czirkuszból.** Volpi G. a fáradhatlan igazgató végre ismét egy oly kitűnő művészek és művésznőkből álló társulatot toborzott össze, hogy a nagy közönség figyelmét e rovatban is méltán felhívhatjuk arra. A mintegy 14 uj művész közül kiemelendő különösen a két »Könyv fivér«, mint Gladiátor lovagok és a két »Marschall testvér« szerezsen excentrikusok. Végül a páratlan ügyes August. Mint értesülünk e hét végével nagyobb balettársulat is fog érkezni Budapestre. A tegnapi előadás is nagyszámu díszes közönség vett részt; hiszük tehát, hogy a nagy közönség ismét kellemes szórakozást fog találni magának az unalmas téli esteken. Ma ismét nagy előadás lesz válogatott és egész uj műsorral.

A kancsó politika.

A krétai eseményekkel kapcsolatban bizonyos harezias hangulat vesz erőt mindenkin. Vendéglőkben, kávéházakban, csiribiri koresmákban mindenütt csak háborúról van szó. Kréta, török, görög, orosz, Kanea, páncélhajó, torpedó, mozgósítás, ezek a szavak hallatszanak ki gyakrabban e zür-zavarból.

És megy a politizálás nagyban, egy-egy kancsó politikus tartja szóval az egész hallgatóságot, mely őt mint az ókori bölesekét a tanítványait — hallgatja s szavaiban föltétlenül hisznek. Ipse dicit !!

A krétai öldöklésről lévén szó, roppant nagy vita keletkezik a meggyilkoltak száma felett, míg végre is az eszme esere a leggyilkoltak számát meghatározza.

Lesz e hákoru — vagy nem? Vajjon a muszka mit mond erre? Szegény török! Furfangos görögje! És alakulnak egyes pártok is: görög vagy török párt; harez és béke párt.

Szó van a harez estélyeiről is. Csak volna a töröknek pénze, majd megmutatná ő, hogy mit tud. Hogy nincs is egy kis esze; adná el csak valamelyik rubintos kardját, vagy turbánboglárját, majd lenne akkor pénz elég! Igen de a görög háta megett még a muszka áll. És most megindul ismét a diplomai vita, hogy vajjon a muszka a görög háta megett áll e vagy nem?

Kormos Márton kéményseprő, a harez párt vezetője, ki egy második Byron-ként készült Krétába, a görög szabadságért küzdeni, ma elvtársainak a »harezipártnak« a »kék macská«-ban találkozókat ad. Jelszó: Őt görög, őt törököt döngönyöz örökös örömök közt.

De a török párt sem hagyja magát; mert amint a késő éjjeli órákban értesültem »Kontár« Pál eszmadia szintén gyűlést hirdet párthiveinek a »Basa« kávéházban.

A gyűlés tárgya:

1.) Konzorezium alakítás a török császár forgójának, avagy rubintos kardjának megvétele. Ha ez nem sikerülne:

2.) György gör. kir. herczeg számára a török császártól a medjsidje rend kieszközlése, kiváló szolgálatai jutalmául.

Jelszó: Őt török, őt görögöt döngönyöz örökös örömök közt. Szűnyog.

A lutri történetéből.

A kislutri eltörlése alkalmából érdekes lesz ez a néhány adat, amelyet egy német munka sorol föl: Augsburgban 1446-ban díjlovászat volt, amelyen sorsolást is rendeztek 21 nyereménynyel. Az urnában 36464 czédula

volt, a melyek mindegyike 8 fillérbe került. Az első nyereményt, vagyis negyven forintot egy gmündeni szakács nyerte, aki család nélkül megkapta a pénzt.

1521-ben az osnabrücker tanács az első lutrit rendezte: 1582-ben megjelent munka: »Suevus Sigismundus: a mostani világban divó szerencsefizekek« megemlékezik az osnabrücker lutriról, amelynek nyereményei azonban árak voltak. Hamburgban a polgárság 1611-ben azon tanakodik, hogy a fegyház létesíthetése érdekében sorsolás rendeztessék. Ez 1615-ben végre is hajtatott. Nürnbergben, ugy látszik, 1715-ben rendezték az első lutrit, amint azt egy rézmet-szet bizonyítja. Már a porosz állami sorsolás előtt, amelyet Nagy Frigyes a hét éves háboru után létesített, 1740-ben volt Berlinben huzás. A 20.000 sorsjegy mindegyike 5 tallér volt és az egész betét ilyformán 100.000 tallért tett ki a főnyeremény egy 24.000 tallér értékű ház volt. 1803-ban Bécsben egy »derék német hasz éves leányka« akarta magát kisorsoltatni; 24.000 szám lett volna egy forintjával. Ha az ő számát huzzák ki 4000 frtot kap ha feleséges férfit 6000 forintot. Ha a nyertes nem tetzük a leánynak, 8000 forinttal megváltja magát.

1582-ben II. Rudolf engedélyt ad Prüssel Jakab nürinbergi polgárnak arra, hogy »mindenféle ezüst ékszer, szép festmény, aranyból és ezüstből való füvek állatkák és más müdarábok, bársonyczipők és selyemáruk értékesítésére« sorsolást rendezhessen, de minden illető helyhatóság külön engedélyével. Figyelmezteti a hatóságokat, hogy a sorsolás tisztességgel, család nélkül menjen végbe és mindenki megnézhesse a nyereményeket.

Bécsben az az első szerencse-fizek a Graben-ben volt, a mostani takarékpénztári palota mellett. Bódé volt itt, amelyet tarka lobogók díszítettek. Minden nyeremény kihirdetését a zenekar tussal üdvözölte. A nyereménytárgyak közt voltak kanalak, fésűk, kefék, órák, játékszerek, állóállatok, sőt egy való fogat is. Némelyik nap 20.000 frt ára sorsjegyet adtak el. 1795-ben Hackel Jánosnak volt a Graben-városrészen lutrisboltja. Ez a Hackel belekeveredett az ugynevezett Jakobinus-összeesküvésbe és ezért 30 évi várfogságra íteltették. Pellengére is állították és a nép azt kiáltotta feléje:

Ach, Herr von Hackel,
Das is án Spektakel!

A privátlutrikat 1804-ben megtiltották.

EGYESÜLETEK.

A Sebes-Körös-társulat közgyűlése. A Sebes-Körös vizszabályozó és ármentesítő társulat Nagyváradon a saját iroda helyiségében 1897. évi márczius 2-án délután 3 órakor közgyűlést tar. A közgyűlésen a következő ügyek kerülnek tárgyalásra:

1. A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszter urnak a társulat 1897. évi költségelirányzatát jóváhagyó 70937/V. 2—1896 sz. leirata.
2. Ugyanannak 7798/V. 2—1896. sz. rendelete, az árteres területeknek értéknövekedés szerinti tisztajövedelem megállapítása tárgyában.
3. Ugyanannak a belvizrendezési költségek mi módon való viselése, valamint a müszaki ártérfejesztés útján bevont területek teherviselése ügyében Lukács Antal, illetve gr. Wenckheim Ferencz és érdektársai társulati tagok felebbezésére 37309/V. 2—1896. sz. a. kiadott rendelete.
4. Az átdolgozott gátvédelmi szabályok bemutatása.
5. Fekete-Körös társulat megkeresése a felfogó csatorna építési költségében 50.000 frt kifizetése tárgyában.
6. Vasuti bizottság jelentése, illetve javaslata a Frölich Albin részéről kérelmezett vasuti ügyben.
7. Számvizsgáló bizottság jelentése az 1896.

évi pénztári számadás megvizsgálásáról, a bevétel és kiadások feletti összehasonlító kimutatással kapcsolatosan.

8. Jelentés; a) a társulat múlt évi ügyeiről,
b) belvízépítésekről,
c) ártérfejléséről.

9. Folyó ügyek.

A közgyűlést megelőzőleg ugyanaz nap délelőtt 10 órakor a társulat választmányja tartja ülését, amelyen nagyrészt a közgyűlés tárgyait készítik elő.

IRODALOM.

— Az oktató néplap ötödik száma következő gazdag tartalommal jelent meg: 1. Legszébb hivatás (Költ.) — Gróf Majláth Gusztáv püspök (képpel.) — Három Miklós. (Beszély.) — Sz. Márton köpenye. (Költ.) — Farsangi tréfa. — Az emberi szív. — Nyolcz nap a szent földön. — Sinkovics leánya. — Gondolatok. — Jogismeret. (Hány órára jelenjünk meg a bíróság előtt.) — Hatholikus misszióról. (az örmény mézárulás.) — Nevelés egészség dolgáról. (A keresztcsont fájás.) A gazda. — Közgazdaság. — Hasznos tudni valók. — Hazánk külföld. — Kéthetenként. — Konyha. — Irodalom képeink. — Mulattató. — Találós kérdések. — Budapesti piac. — Szerkesztői üzenetek. Igen ajánljuk a gazdag tartalmu kis újságot. Egész évre 2 frt. Megrendelhető *Pozsony ferenciek*. Mutatványszámot ingyen.

MULATSÁG.

Postásbál. A nagyváradi posta és táviratú altszék és szolgálóját segély egyesületük céljaira, holnap tartják meg táncmulatságukat a »Zöldfa« disztermében. A mulatság igen látogatottnak ígérkezik, mi is igen üdvös körülmény. A mulatságon a tiszték és főtiszték is részt vesznek családjaikkal együtt.

Bál Székelyhídon. A székelyhídi intelligencia, f. hó 28-án, a fürdő nagytermében táncestélyt rendez. A sikeresnek ígérkező mulatságra már kibocsájtották a meghívót. Számosan óhajtanak nemcsak a vidékről, de városunkból is átrándulni, mert a székelyhídi bálon aki részt vesz, az mind jól mulat s előzőeken szívesseggel fogadják a rendezők.

Igazságszolgáltatás.

A kumanyesdi rablógyilkosság.

— Törvényszéki végtárgyalás. —

Még a múlt év augusztus havában, három napig folyton tárgyalta a nagyváradi kir. törvényszék a Beél vidékén levő Galáló erdőben elkövetett gyilkosságot.

Egy összetanult, hírhedt kompánia, melynek minden egyes tagja páratlan rafinériával rendelkezik követte el e gyilkosságot **Muntyán Simeonra**, kiről azt állították, hogy bár tagja volt e rablóbandának, vonakodott mégis részt venni tervezett sertés-rablásban, sőt megakadályozta a tettet, mert azon nap egyetlen sertést sem találtak a megjelölt helyen.

Muntyánra gyanakodtak, sőt még attól is félttek, hogy fel jelenti őket s bosszújukban a galáló erdő melletti dombon rálestek agyonlőtték, aztán megfosztották csekély pénzétől és ruhaneműitől.

A törvényszék augusztus 29-én, **Szász Mitru** (cser. cser.) **Dágó Vaszali** (Fánye) **Leokutza Juon** (Tyiriki) és **Mihók György** (Tyirike) vádlottakat 12—12 évi fegyházra ítélte. Az I-rendű vádlott, **Mihók György** (Sturzu) megfigyelés alá vétetett.

Védők ekkor feleltek s a tábla feloldta az ítéletet és új tárgyalást rendelt el. Tegnep kezdődött az új tárgyalás, **Millye Gyula** elnöklése alatt. A vádlottak valamennyien tagadnak, tagad az azóta ép eszüknek nyilvánított **Mihók** (Sturzu) György is.

Több tanút kihallgattak, azonban, csak ma este lesz befejezve a tárgyalás. Lényegében a vádlottak és a tanúk vallomása, a multkori hoz képest mit sem változott.

A törvényszék a következőképpen alakult meg: Elnök **Millye Gyula** bírák **K. Nagy Sándor** és **Csathó Miklós**. Ügyész **Pöpp Aurél**, jegyző **Marossy Endre**.

A két elsőrangú vádlott védelmét, városunk ügyvédi kerának két jeles tagja, **Rádli Ödön** és **Mártonffy Bogdán** eszközli.

A többi vádlottakat **Duma Flórián** és **Zigre Miklós** védi.

REGÉNY-CSARNOK.

Rab-szerelem.

Francia regény.

3.

Félig felelősnek tartotta magát ezen romlottságért s száználmas mozdulattal, szinte jóindulattal nézett a fiatal suhanczra, ki egyik lábáról a másikra nehezkedett, allatomosan forgatva sikkáját ujjai közt.

Hogyan? te vagy az Griotte?
Igen, én vagyok, mondá a rab, miközben elmosolyogta magát s szemei merészen tekintettek Danjonra.

Hát szegény gyermek bezártak?
Az az oka az egésznek, felelé Griotte, hogy nem kedvezett a szerencse. Hiszen tudja, hogy nyáron át a Brécheben fürdőzők ruháit őriztem. . . . Egyszer, mikor egy nadrágot kiráztam, egy öt frankos tallér hullott ki belőle. Soha sem volt még annyi pénzem. . . . égette kezemet. . . . fejem szédült, fogtam a pénzdarabot zsebre dugtam s elfutottam. . . . Az igaz, hogy alig volt még a zsemben, vissza akartam fordulni, hogy visszategyem. . . . De szerencsétlenségemre megláttak, megcsíptek, előbb kalodába csuktak, azután pedig, a törvényszék arra ítél, hogy huszonegy éves koromig maradjak börtönben. Nemde uram, ezt már lehet szerencsétlenségnek nevezni.

E szavakat már rekedt, félig közömbös, félig szemtelen hangon mondta. Danjon azt kérdezte tőle, hogy tetszik neki az igazgatónak annyira dicséret uralma. Griotte felső ajka megnyílt, arca elkomorult:

— Nem jól. . . . nagy szerencsétlenség! . . . Gyalog hozatott el bennünket Toulomból egy kevés leves volt csak gyomrunkban s megérkezésünk óta töltéseket csináltunk az erdő mellett, a hol a új fogház lesz. — Tíz óráig naponként álni a forró napon! S e mellett silány táplálék; minden délben bab. Az örök kímelet nélkül ütnek bennünket. . . . Ah! uram, hol vannak azok az idők, mikor otthon bolyongtam a patak mentében s néztem a vizipókokat, amint barázdákat húztak a vizen. . . . Az igazgató úr nem érti a tréfát s nem akarja, hogy valaki azt mondja, hogy unjuk magunkat az ő kaliczájában.

Azt akarja, énekeljen az ember, hogy mindenki azt higgye rólunk, hogy oly boldogok vagyunk mint hal a vízben. Mily ostobaság! S ha elgondolom, hogy nekem még 5 esztendőm van! . . . De mincs kedvem kitölteni ezt az időt.

Szeme felvillant, titokteljesen hunyorított; azután azzal fejezte be beszédét, hogy földijétől pár krajczárt kért dohánnyra.

Danjon egy öt francost nyomott markába, megfűszerezvén ajándékát erkölcsi oktatással.

Griotte sikkája bélésebe csuszattá a pénzt, s irimikus mosolylyal hallgatta a beszédet, végre azon ürügy alatt, hogy mindjárt itt lesz a vizatérés ideje, búcsút vett a főerdészől.

II.

A mont-gérandi erdőszéle mellett terült el az új temető. Az épülő új fogház pedig az anbei völgy felett emelkedő hegyoldalon emelkedett. Alant látszott a falu kis temploma tornyának csúcsa, egy kerek dombos erdőhöz támaszkodó falucska két uczája, a fenyvesekből

előtörő régi apátság palakő-tetőzete, azután a kanyargó, csillogó, virágos mezőkön áthaladó Anbe folyó. Verőfény ömlött a tág mezőn, a futó vizen, a távoli kékes lombokon. A magasan pacsirták énekeltek, a faluból a zsülipen megtörő víz sugása, kakaskukorikolás, gyermek láma hallatszott. Vidám képet nyújtott a nyári geggeli verőfényben fürdő völgy: de a mont-gérandi hegyoldalon dolgozó fiatal foglyok nem igen nagyon örültek neki.

Senrott őrparancsnok argusszemei előtt ástak, a ki nem engedte meg nekik, hogy a levegőbe bámuljanak. A nagyobbak kapával dolgoztak a kisebbek pedig kettenként tolták a taligát. A durva posztóval befűdött meggyörnyedt hátuk s nagy szalmakalapok messziről fehér tolnaknak látszottak a szürkés, köves talaján. Midőn fiatal pihederek kiegyenesedtek, hogy megtöröljék izzadó homlokukat, a zöldelő, verőfényes völgy képe a helyett, hogy nyugtatólag hatott volna rájuk, el nem titkolható izgatottságot keltett a szivekben. Volt valami gúny és kegyetlenség a szép természet ezen gyönyörű hívására.

(Folyt. köv.)

TAVIRATOK.

Meglopott püspöki hagyaték.

Versecz, febr. 18. (Saj. tud. táv.) Versecz városát egy vizsgálat alatt levő szenzációs bűnügy tartja nagy izgatottságon. Ugyanis **Dimitrivics Nektár** volt verseczi püspök halálakor a végrendelet sok drágaságokkal és emléktárgyakkal együtt nyomtalanul eltűnt. Ez ügyben eddig csendben folyt a vizsgálat. Ma azonban a fehértemplomi ügyész több verseczi lakosnál házkutatást tartott, melynek eredményét titokban tartják. A bírói eljárás az egész városban óriási feltűnést kelt.

Képviselőválasztás

Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) A szentesi képviselő választás, melyre **Sima** mandátumának megsemmisítése adot okott márczius 7-ére tüzték ki. A **Kossuth** párt **Uray Imrét** lépteti fel **Sima** ellen.

Ivánkovics bucsuja.

Budapest, febr. 18. (Saját tud. táv.) A rozsnyói püspökké kinevezett **Ivánkovics János** volt miniszteri tanácsos ma bucsuzott el a kultuszminisztérium tisztviselői karától.

Pályadíjnyertes író.

Budapest, febr. 18. (Saját tud. táv.) A nemzetiszínháznál kitűzött ezer koronás **Porzsoff-féle** pályadíjat **Adorján báró** művével **Prém József** ismert író és tanár nyerte el.

Kegyeletes katonák.

Bécs, febr. 18. (Saj. tud. táv.) **Albrecht** főherceg halálának évfordulója alkalmából ma délelőtt három katonatiszti deputáció kereste fel a kapuczinusok kriptáját azon ezredékből, melyeknek az elhunyt főherceg tulajdonosa volt. A tiszti küldöttség, mely a komári, bezezany és kaposváry helyőrség nevében érkezett Bécsbe, gyönyörű koszorukat helyezett a főherceg ravatalára.

Operai ünnepély Berlinben.

Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) A császári operában tegnap megtartott jótékonyági ünnepélyen **Vilmos császár** és felesége is megjelent. A császár a szünet alatt nejt karonvezetve szokás szerint körüljárta a csarnokot. Később pedig megjelent a páholyban, a hol a nagykövetek egybegyűltek, és egy jó félórás időzött közöttük a legélénkebb párbeszédet folytatva diplomatákkal.

Állandó krízis.

— A helyzet Krétában. —

A krétai események Gordius-csomója még mind ez ideig nincs ketté vágva. Nem valósultak meg a nagyhatalmak szigeti expedíciójához fűzött remények és várakozások. Hogy egyébiránt milyen értéket lehet tulajdonítani a hatalmak közbelépésének az leginkább azon tényből érthető meg, hogy a nemzetközi flotta Kánaán kívül immár *Rethymnót, Herakleiont* (Kandiát) és *Sitiát*, tehát a nagyobb lázongó városokat is megszállták és a görögök hadi szervezkedése mégis javában folyik a szigeten, mintha mi sem történt volna. A nagyhatalmak közbelépésével tehát nemcsak nem tisztult a helyzet, hanem még bonyolódott. A harctérről érkezett újabb hírekből még egy másik jelenség válik ki. Most már a posta is elkezdte a fegyverkezést. Hír szerint 80,000 embert szándékozik mozgósítani. Csakhogy e se-reget lehetetlen mind Kréta és Görögország ellen irányítani, mert Macedónia is fészkelődik, továbbá az örmények sem csendesedtek le végleg és így mindenfelől tüzes aknák által van körülveve a szultán birodalma. A krétai törökök helyzete a görög csapatok partraszállása óta különben annyiban javult, hogy a rendes katonai csapatok semmi esetre sem vete-mednek ellenük olyan kihágásokra, mint azt a szigeti gerilla-csapatok tették.

Ez a helyzet szignaturája ma. A válság permanenciája, mint azt a következő távirataink is elének tárják:

A görögök akeziója a diplomacziában és a harctéren.

Athén, február 18. (Saját tud. távirata.) Vassos ezredes, a görög csapatok parancsnoka Kanea rohamával a nagyhatalmak tengerészeinek partraszállása folytán felhagyott és *Góniában ütötte fel főhadiszállását. Hír szerint Vassos ezredeshez újabb parancsok érkeztek. A törökök Kaneát sáncokkal veszik körül. A török csapatok ezredese és az európai tisztek szemlét tartottak az erődök felett. Athénbe az a hír érkezett a szigetről, hogy a rethymnói kerület lakossága a szultán szuverénitását örökre megszüntnek jelentette ki és kikiáltotta az uniót Görögországgal. A keresztények ostromzár alatt tartják Rethymno városát. Görögországból számos tisztel rendelték ki Krétába, hogy ott önkéntes csapatokat szervezzenek, melyek Vassos ezredes parancsai alatt fognak állani.*

Athén, febr. 18. (Saj. tud. táv.) Skuzes külügyminiszter azzal felelt Francia-, Angol-, Olasz- és Oroszország követének előterjesztésére, miszerint **nem ígérheti meg nekik azt, hogy a görög torpedó-flotillát Krétából visszarendelik s ez okból az azoknak küldött parancsok érvényben fognak maradni.**

Athén, febr. 18. (Saj. tud. táv.) A kamara tegnapi ülésén *Kalli ellenzéki képviselő azt követelte, hogy Kréta szervezéséről törvényjavaslat terjesztessék a kamara elé. A kamara elhalasztotta a Krétában felállítandó konzulaturáról beterjesztett törvényjavaslatot. Jimbritis főhadnagyot a krétai görög csapatok tábori főnökévé nevezte ki. Egy újabb zászlóalj parancsot kapott a Krétába való indulásra.*

Athén, febr. 18. (Saj. tud. táv.) Krétából jelentik, hogy a bengahazik (török csapatok) a panteleimoni templomot feldúlták és kirabolták. *Haleppában az orosz alkonzol misztikis nővéreinek iszonyuan összevagdalt holttestére akadtak. Megerősítést nyer, hogy a muzulmánok között nagy a csüggedés és elkedvetlenedés.*

Megszállott konzulátus.

Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) Az »Agencz Havas« jelenti Kaneából, hogy az európai hadihajók matrózaiból alakított sereg őrizet alatt tartja a görög konzuli hivatalt. A görög konzul tudomására hozta a többi konzuloknak és a tengerész csapatok parancsnokainak Vassos ezredes kiáltványait és rendeleteit.

A krétai esomó megoldása.

Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) A »Times« egy feltűnést keltő vezércikkben azon nézetének ad kifejezést, hogy Kréta lecsendesítésének első feltétele a nagyhatalmak ama nyilatkozata lenne, hogy **a sziget sohasem fog többé török uralom alá helyezettetni.**

Hajóhadunk utrakelése.

Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) A krétai expedícióra kijelölt összes hadihajók teljes felszereléssel ma indultak utnak Póla kikötőjéből a krétai harctérre.

A görögök elszántsága.

Budapest, február 18. (Saját tud. táv.) A görög kormány a hatalmak *együttes sürgető felhívásai dacára sem akar engedni. Kijelentette nekik, hogy a görög nép nem hagyja cserben testvéreit, hadserege nem fog a féltetről visszatérni. A krétai csapatokkal tizenhátezer felkelő egyesült. A görög csapatok a Vulkolón nevű bástyát megtamadták és abból a törököket kiverték. Macedóniában véres mézszállítás készül.*

KÖZGAZDASÁG.

A mesterséges trágyafélék alkalmazása különös tekintettel a tavaszi veteményekre.

(Folyt. és vége.)

E célra szolgál a középfinomságu, légszáraz homok — különösen géppel való szórásnál — továbbá a tőzgepor, fűrészpor és hamu.

Az elszórás ideje — a chili salétrom kivételével, mely fejtrágyául is szolgálhat — okvetlen a vetés ideje elé teendő és pedig leg-
alább is egy héttel, ha a trágya könnyen oldódó, több héttel, vagy hónappal, ha nehezen oldódó.

Az elszórt trágya közép mélyen alászántandó.

Röviden körvonalozván a fentiekben azon tényezőket, melyek a mesterséges trágyák sikeres alkalmazásánál figyelembe veendőek, át-
tértek most azon eredmények ismertetésére, melyek a mesterséges trágyafélékkel tavaszi veteményeknél elértettek.

A nitrogén tartalmazó trágya anyagok közül hazánkban a *chilisalétrom* és a *kénsavas ammóniák* van leginkább használatban. Előbbi bármint talajon, utóbbi pedig csakis melegebb természetű, humusz és mészdus talajon nyer alkalmazást, mert csakis ilyenben jut hatása gyorsabban érvényre.

Tavaszi vetemények alá alkalmazzák mind a kettőt és pedig különösen a *chill salétromot* mint fejtrágyát késő tavasszal április végén vagy május elején gyenge árpa és zabs takarmányrépa vetések feljavitására.

Katasztrális holdankint 30—60 kg. szükségeltetik és pedig örlött alakban; ennél nagyobb

mennyiséget adni oktalanság volna, mert a *chilisalétrommal* való trágyázásnál nem képezheti célunkat az, hogy vele a talajt hosszú időre gazdagítsuk. A jelzett mennyiség körülbelül háromszor annyi homokkal, vagy fűrészporral keverendő össze s elhintendő a vetésre.

Hatása a növény gyors fejlődésében s erősebb, bujább növekedésében fog nyilvánulni, mert salétrom-nitrogén tartalma közvetlen növényi táplálék; feltételezendő azonban, hogy egyéb tápanyag is elegendő mennyiségben van a talajban s hogy az időjárás nyirkos, esős.

Erős szárazság esetén hatása nemcsak az elhíntés évében nem érvényesül, hanem a következő évben sem, mert akkorra az őszi esők a talajból kimossák; de viszont a nagy esőzés is ártalmára van, a mennyiben könnyen az altalajba mosatván, oly mélyebb rétegekbe kerülhet, melyben a gyökerek nem érik el.

Vásárlásánál legalább is 15% nitrogén tartalmat kell garantírozni. Ára q-ként 11—16 frt között ingadozik.

A kénsavas ammon bár több nitrogént tartalmaz, mint a chili salétrom, még sem képes előidézni oly gyors hatást, mert benne a nitrogén nem salétromsav alakjában van jelen, hanem mint ammon nitrogén. — Ammon nitrogént a növény nem képes azonnal felvenni, hanem annak, hogy növényi táplálék lehessen, előbb át kell alakulni salétrom nitrogénné, ez pedig időt igényel; — s így ez az oka, hogy gyors fejlődésre nem képes a-növényt serkenteni. Száraz időjárás esetén, ha első évben nem is idéz elő terméstudóbbletet, azért veszendőbe nem megy, mert nem alakulhatván át salétromsavvá, megmarad ammon-nitrogénné, s mint ilyen a talaj által lekötöttik.

Nitrogén tartalma 20%. — Arpa q-ként 16—18 frt. Tavaszi veteményeink közül az árpa, zab, tengeri és köles kiván legtöbb könnyen oldható nitrogént, s ez okból a nitrogén trágyák e növényeknél terméstudóbblet előidézésére sikerrel használhatók, ha egyéb tápanyagban nincs hiány; megjegyzendő azonban, hogy a nitrogén aránytalan nagy mennyisége üveges törésű szemet ad, mely körülmény a sórárpánál és a tengerinél figyelembe veendő.

A fonalas növényeknél, továbbá a gyök és gumós növényeknél a termés mennyiségét szintén növeli de pl. utóbbiak közül a cukorrépánál a minőség rovására, ha csak egytallal megfelelő foszfortrágyákat nem juttatunk a talajba.

Hüvelyes veteményeknél és takarmány növényeknél a nitrogén trágya alkalmazása felesleges, mert ezek nitrogén szükségletüket a levegőből is könnyen képesek megszerezni.

Dohány alá kénsavas ammon használandó s nem chilisalétrom, mert ez utóbbi konyhasót is tartalmazván, az éghetőséget csökkentti.

A nitrogén trágyákkal eszközölt eddigi kísérletek eredménye azon szabályban foglalható össze, hogy a nitrogén trágyák hatása teljesen csak úgy érvényesül, ha a foszfor-sav is kellő mennyiségben van a talajban. — Ez okból a nitrogén trágyák foszfor trágyákkal keverten használandók és pedig: vagy ammon szuperfoszfát alakjában, melyben a nitrogén és a foszfor már egyesítve van, vagy külön chilisalétrom illetve kénsav ammon és külön szuperfoszfát alakjában.

A foszfor trágyákközül a legnagyobb jelentőséggel bíró szuperfoszfát és Thomassalaké vizben nem oldható, hanem csak savakban (pl. a talaj hamus savában) tehát lassabban hat;

nálunk a szuperfoszfát bár minő foszfor-szegény talajon érvényesíti hatását, ellenben — Thomassalaké csak a hidegebb, nedvesebb talajokra a szuperfoszfátot tavaszi vetemények alá elhintjük ősszel, vagy tavasszal, s elhíntés után azonnal vagy sekélyen alászántjuk, vagy ben boronáljuk, hogy a nap ne süsse, s az eső közvetlenül ne érje, mert ez által oldhatóságából veszít; ellenben a Thomassalaké-mint a talajvizben oldhatatlan foszfát trágyát, tavasziak alá feltétlenül ősszel kell elszórni és pedig lehetőleg az első szántás előtt, hogy így az ismételt szántások és fogsolások véghezvitele által a talaj minden részével jól elkeveredjen;

a szuperfoszfátot nitrogéntrágyával keverten is használhatjuk, ellenben a Thomassalaké nem, tehát utóbbit istálló trágyával sem szabad

keverni, mert a salak szabad mesze kihajtja a trágya nitrogénjét;

a szuperfoszfát oldhatósága a talajban évről-évre csökken, ellenben a Thomassalaké emelkedik, ez okból utóbbi különösen évelő növényre, rétek és legelők trágyázására használható.

Tavaszi gabona féleknél egymagában való alkalmazása mindkettőnél bizonytalan hatású, ellenben a szuperfoszfát, nitrogén trágyával keverten eredményes.

Gyök és gumós növényeknél a foszfortrágya hatása kitűnő, különösen akkor, ha ezt ősszel szorjuk el, mert így jobban képes eloszlódni.

Hüvelyes és olajos veteményeknél hasonló hatású. Adohánytól a szuperfoszfát terméshozó hatása. — A dohánynál a szuperfoszfát terméshozó hatása szembeötlő, a Thomassalaké csekélyebb. — Az éghetőségre lényegesebb befolyást nem gyakorol.

Luczerna és lóhere igen hálás a Thomassalaké iránt, melyet, ha a lóher vagy luczerna védőnövénynek vettetik, ősszel szórunk el, ha pedig védőnövény nélkül, akkor tavasszal.

Rét és legelőterületekre Thomassalaké való, melyet ősszel elhintve, azonnal befogasolunk. — Thomassalaké káli trágyával, pl. kaimittal keverve, a réti növényzet minőségét nagyon javítja, különösen nem nagyon nedves tőzeges helyeken.

Szuperfoszfátból kat. holdanként 120-150 kg.-t adunk, a Thomassalakéból pedig 200-400 kg.-t. Mindkettőnek ára 3 frt.—4 frt. között ingadozik.

A káli trágyák közül a kőserpült káli-sók és a kainit jöhetnek figyelembe, bár mint előbb jeleztem, tekintettel azon körülményre hogy az ajuk kálium hiányt nem szokott szenvedni, jelentőségük nem nagy.

A káli trágyákkal hazánkban eszközölt kísérletek főképp a televenyűs láptalajokon, homok talajokon és tőzeges réteken hajtottak végre talajjavítás szempontjából s e helyeken bámulatos eredményeket idéztek elő.

Tavaszi veteményeink közül káli trágyával ugyszólván csak a dohány alá tétettek ez ideig érdemleges kísérletek azon eredményével, hogy a kénsavas káli, mészben hiányt nem szenvedő talajokon jól hat.

Kassa 1887. január 12.

Gerlóczy Géza.

gazdasági tanintézeti tanár.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. febr. 18-án.

Magyar aranyjárdék 4%	—	—	122.—
Magyar koronajárdék	—	—	99.30
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 1/2%	—	—	113.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 3 1/2%	—	—	101.75
Magyar keleti vasúti államkötvény 1878-ból	—	—	121.—
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	—	—	98.—
Italmérségi jog megváltási kötvény	—	—	100.75
Horvát-szlavon földterhermentesítési kötvény	—	—	98.—
Magyar nyereimény sorozat-kölcsön	—	—	151.50
Tiszszabályozási és szegedi sorozat-kölcsön	—	—	140.—
Osztrák járdék papírban	—	—	101.—
Osztrák járdék ezüstben	—	—	123.—
Osztrák járdék aranyban	—	—	123.—
Tsztrák korona járdék	—	—	100.20
1870. osztrák államsorsjegyek	—	—	145.—
Osztrák magyar bankrészvény	—	—	950.—
Magyar hitelbank részvény	—	—	304.—
Osztrák hitelintézeti részvény	—	—	362.50
Osztrák-magyar államvasúti részvény	—	—	345.50
20 frankos arany (Napoleonkor)	—	—	9.50
Német birodalmi márká	—	—	58.70
London vista	—	—	120.—
Páris vista	—	—	47.70
20 márkás arany	—	—	11.75

Szerkesztői posta.

Sárretnék helyben. A esinosan megirt, tanulságos visszaemlékezést, a régi Sárretnék pozitikus kangulatá leírását szivesen közöljük — így személyes vonatkozású kifakadás mellőzésével. De mert a kézirat s a név ismeretlen előttünk, sziveskedjék elfáradni szerkesztőségünkbe az esteli órákban.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.



N.-Várad város rendőrkapitányi hivatalától.

2046 rkp. sz.
1897

Hirdetmény.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala mint I-ső fokú iparhatóság részéről őzennel közhírré tétetik, hogy **Klein M.** zálog üzlet tulajdonos az iránt lyamodott e hatósághoz miszerint N váradon Kossuth-utca 9—7 sz. háznál levő tulajdonát képező zálogüzlet **Klein Miksa és fia Klein Sándorra át ruháztassék.**

Felhivatnak ennél fogva mind azok, kiknek ezen zálogüzletbe értéktárgyaik vannak elhelyezve, hogy ezen hirdetmény kibocsátásától számított 60 nap alatt zálogtárgyaik rendezése és kiváltása iránt intézkedjenek, annyival is inkább, mert ezen határidő elteltével Klein M. zálogüzlet átruházása iránti kérelmének a mennyiben az 1881. évi XIV. t. cz. 1. §-ában foglalt követelményeknek elégtételnék hely fog adatni, s nevezett a további felelősség terhe alól felmentetvén, a zálogüzlet **Klein Miksa és Klein Sándorra** átruháztatik, kik azután a kikötött határidő elteltével vissza maradt zálogtárgyakat saját cégök alatt ugyanazon felelősséggel és biztosíték mellett tartoznak tovább kezelni.

N.-Várad, 1897. február 9-én.

Ifj. Rimler,

rendőrkapitány.

50-1-1



Farsangra !!

báli és lakodalmi

meghívók,

táncz-rendek és menü-kártyák,

különböző színnyomással.

Könyvnyomdánk román szövegű nyomtatványok elkészítésére is be van rendezve.

Megrendelések posta utján is eszközölhetők:

Szent-László könyvnyomdában

Nagyvárad, Apáczá-utca 3. sz.